### 聚焦京城

## 北京加大生态环境整治力度

近日,首都生态文明和城乡建设动员大会召开,就 疏解整治促提升、大气污染治理、水环境治理和园林绿 化、推进违法建设拆除工作等进行部署,确定今年生态 环境建设任务表,加快推进绿色发展,让北京的天更 蓝、水更清、环境更美。

#### ◎全年压减燃煤300万吨

近年来,空气污染治理备受关注。据北京市PM2.5 成因分析结果显示,燃煤污染排放是PM2.5的主要来源 之一。为了更好落实"清洁空气行动计划",北京市加快 了燃煤总量压缩和清洁能源改造的步伐。数据显示, 2016年北京市燃煤总量已削减至1000万吨以内,并对城 乡接合部和农村地区的663个村实施了"散煤改清洁能

"今年是国家'大气十条'的收官之年,力争将 PM2.5年均浓度控制在60微克/立方米左右,形势严峻, 难度前所未有。"北京市委常委、秘书长、常务副市长张 工介绍,北京市今年将压减燃煤300万吨,把燃煤降到 700万吨以内,包括700个村煤改清洁能源、4000蒸吨燃 煤锅炉清洁能源改造、1万蒸吨燃气锅炉低氮处理。

张工表示,各区要把煤改清洁能源工作任务落实到 每村每户、每台每灶,确保10月底前完成所有改造工程, 确保基本实现东西城燃气锅炉全部低氮排放、城六区和 南四区平原地区"无煤化"。今年,全市将基本淘汰10蒸 吨以下燃煤锅炉, 茶炉大灶、经营性小茶炉都要清零。

#### ○年底前消除黑臭水体

北京市委常委、教工委书记林克庆表示, 今年北京 将全力打好城乡水环境治理"攻坚战",以年底前消除全 市黑臭水体倒逼攻坚截污治污; 以年底改善城市副中心 水环境倒逼攻坚上游河道还清; 以继续严格实施水环境



双赢之路

**朱慧卿**作(新华社发)

区域补偿制度倒逼攻坚国家对水功能区和断面水质考核

今年在管网建设方面,北京市将基本完成城六区建 成区污水管网铺设,推进小区自建污水处理设施接入市 政公共管网,分期分批分类改造雨污合流管网184公里。 在黑臭水体治理方面,完成全市范围内排查出的141条 段、665公里黑臭水体治理,确保今年底前实现中央对黑 臭水体的考核目标。此外,还要新建通州甘棠、门头沟 军庄镇等8座再生水厂。

关于城市副中心水环境治理, 林克庆谈到, 要全面 实现人北运河的16条河道截污治污,消除53条段黑臭水 体,实现城市副中心建成区污水管网全覆盖、污水全收 集全处理。推进海绵城市试点建设,加快北运河和潮白 河综合治理,完成行政办公区水系主体工程建设。

在城市副中心绿化方面,今年将全面完成已经开工

的42个续建工程,再启动25个项目,新增林地绿地2.7 万亩,改造提升4.5万亩。在副中心核心区重点完成8条 城市道路绿化和8个公园的续建工程;在副中心外围,重 点完成16个森林湿地公园续建工程,启动13个森林湿地 公园建设;全面完成广渠路和通燕高速两条景观大道的绿 化建设,积极推进东六环、京哈、京津、京沪等绿色通 道建设,为实现"两带一环一心"园林规划打下坚实基础。

此外,北京市计划全年新增城市绿地600公顷,建设 15个城市休闲公园, 使得城市的绿化覆盖率提高到 48.2%;新增平原绿化8.42万亩,全力推进京津风沙源治 理、太行山绿化等国家级重点生态工程。

#### ◎加快推进垃圾分类

垃圾分类是城市精细化管理的重要抓手。张工介 绍,北京市计划制定出台推进垃圾分类工作的实施意 见,大力推动垃圾分类示范片区建设,加快建立分类投 放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统。

垃圾处理设施建设是推进垃圾分类的重点。他表 示,今年将确保阿苏卫生活垃圾焚烧厂、通州生活垃圾 综合处理中心等12项工程按时间节点实现年度目标。同 时研究建立建筑垃圾运输处置第三方结算办法,实现源 头、运输、处置和循环利用全过程监管。

在环境综合整治方面, 北京市重点推进城市副中 心、新机场、冬奥会场馆等重点区域的环境建设,提升 长安街及其延长线、二环路、三环路、京哈铁路等沿线的环 境水平。开展44处区域综合提升、22条市级达标大街环 境建设,实施100条街巷胡同、背街小巷环境整治提升。

此外,今年北京还将进一步推进违法建设拆除工 作,确保新生违建"零增长",实现拆除总量不低于4000 万平方米的新目标。北京市副市长隋振江表示, 拆后用 地务必实现"留白增绿",要加强监管、清退垃圾、平整 场地,尽快实施绿化、复垦,防范违建复发。

#### 据新华社北京电(记者魏梦

佳) 北京南水北调市内配套工程 大兴支线工程3月20日破土动 工,标志着北京南水北调配套工 程第三阶段建设正式启动。

据了解,此工程建成后,根 据实际用水情况,每年可从河北 为北京增加1亿至1.5亿立方米的 外调水,将进一步提高首都供水 安全保障,促进京冀水资源优化 配置。

记者从北京市南水北调办获 悉,大兴支线工程起点位于北京 大兴区,往南延伸至河北固安 县,将连接北京南干渠及河北廊 涿干渠,建成后主要为首都新机 场区域及南部地区供水,以支撑 北京东南部重点区域的发展建 设, 计划2018年底具备通水条件。

北京市南水北调办工程管理 处处长丁凯介绍,这项工程将连 通京冀两地南水北调配套工程, 将为北京新增一条除南水北调中 线干渠之外的"南水"进京输水 通道,有利于增加北京外调水 量,提高首都供水安全保障。

与此同时,北京南水北调配 套工程另两项重点工程——亦庄 调节池扩建工程、河西支线工程 20日也开始主体工程建设。

据悉, 自2014年12月27日南 水北调中线一期工程通水进京以 来,北京已累计收水20.7亿立方 米。根据规划,北京南水北调配 套工程建设分三个阶段实施,第 三阶段即到2020年,进一步完善 南水北调"喝、存、补"供水工 程体系,推动京津冀区域河湖水 系及水利工程连通,每年可利用 外调水15亿立方米。

# 际 元素引关注

体验添乐趣

#### 们感受到都市现代农业的无穷魅力。 本届农业嘉年华在昌平区草莓博览园举行,以 "科技农业,绿色生活"为口号,共设置 "三馆两园 一带一谷一线"八大板块,用180个创意景观、210项互

来自蒙古的肉干、来自俄罗斯的巧克力、来自中 国新疆的葡萄干……70个摊位、2000平方米的国际农 产品馆汇集了海内外各类农产品,引得众多游客驻足 挑选。其中,最显眼、面积最大的是台湾农特精品展

一位来自非洲加纳的摊主指着摊位上包装精美的 银色小罐子介绍说,"这些是我们家乡人每天都在用的 乳木果油,对解决许多皮肤问题都很有效。这是我第 3次参加农业嘉年华活动,很高兴我们的产品能被中

为了展现"一带一路"沿线64个国家和地区的风 采,丝路花语展馆以丝路国家的各类名贵花木为元 素,打造了多个别具特色的创意景观。一组题为"禅 茶酒味"的景观格外醒目。现场工作人员刘辰阳介绍 说,"这个景观以中国特产紫砂茶壶和引进的银制酒器 为背景,象征着通过'一带一路'引进的葡萄酒文 化、东西方文明在此相互交流融合。"

们。场馆中的太空动植物、3D打印机、模拟航天发射 场等无不吸引着孩子们的目光。最受欢迎的要数场馆 中随处可见的虚拟现实游戏。比如火星漫步游戏,不 仅可以一探火星地表状况,还能通过它一览火星风暴 的场景。还有体验从火箭组装到发射全过程的游戏, 可以通过第三视角真实地俯视庞然大物。

"今年的展馆跟去年不一样,在很多方面做了创 新。结合去年发射的神舟十一和天宫二号,我们想把 最新的科研成果、重大事件展现给大家。"太空家园负 责人李超说,"我们正联系对这方面科普有兴趣的学 校,通过组织参观,激发小朋友们探索太空的兴趣。"

此外,本届农业嘉年华也不乏津冀元素。津生有 园展馆中,展示着天津泥塑大师田景峰设计的一个长 约15米的泥塑。"它展现了上世纪六七十年代中国北 方农民劳作一年后的喜庆场面,老人们回忆起来一定

在名为"冀在心田"的河北展区,一个售卖核桃 的展位吸引了许多游客驻足品尝。"这是我们河北的特 产,皮薄仁满。"来自河北一家果业公司的赵先生笑着

据了解,前4届北京农业嘉年华累计接待游客达 452.6万人次,直接经济收入1.81亿元,带动周边地区



争奇斗艳的丝路花卉、新颖智能的社区农场、多 种多样的太空动植物……第五届北京农业嘉年华日前 在京举办,将持续至5月7日,130项农业高科技让人

动体验、680种农业特产打造了一个都市现代农业盛会。

区。来自台湾的工作人员身着整齐的蓝色背心,热情 地叫卖着从台湾空运过来的新鲜茶叶、水果等。

走进太空家园展馆, 到处都是兴高采烈的孩子

会觉得非常真实、有趣。"志愿者李锦波说。

说,"去年参加嘉年华活动后多了很多回头客。"

实现观光采摘和乡村旅游收入10.45亿元。





## 早樱初放

日前,以"花开玉渊潭,报春第一枝"为主题的北京玉渊潭公园第29届樱花 文化活动开幕,公园内的2400余株樱花已陆续进入观赏期,早、中、晚樱次第登

能量,提升中国的文化形象,又能够提升国人

的文化自信, 加深世界对中国书画的认知度。

文化服务输出,衍生产品设计、开发为主要

业务。公司成立以来,已成功为国家开发银

行、中直机关工委、首都机场贵宾公司等大

型机构提供了重要的文化服务。日前,该公

司与首都机场贵宾公司达成了战略合作关

系,将双方资源进行有效整合,实现优势互

补,通过共同努力,把机场要客区打造成展

示书画艺术魅力、彰显国门形象、践行文化

王清杰

清和美慧 (北京) 文化科技有限公司以

图为游客在玉渊潭公园早樱树丛中赏花、拍照。

李俊东摄 (新华社发)

践行文化自



书画 艺术在中国渊 源已久,有着深厚的 基础,是代代传承的瑰丽 宝藏。中华文明在几千年来革 故鼎新的发展中,逐渐形成了与 西方绘画截然不同的风格与特征, 创造出独具民族特色及内涵丰富的书 画体系, 在世界文化交流中成为中国博 大精深、引以为傲的文化名片。

伴随 着中国综 合国力的提 升,加快文 化建设显得 尤为重要和

展示书画魅力

迫切。提升国家文化软实力是中国建设和谐 世界战略思想的重要组成部分, 只有让中 国优秀文化不断地传承、发展和进步,才 能实现中华民族伟大复兴的中国梦。

如今, 航空运输快速发展, 机场 每天汇聚成千上万的人, 是书画艺 术对外展示最直观的形象墙。 其中,机场要客区域更是展 示中华民族优秀传统文 化的重要窗口,既 能弘扬书画

公司曾在机场要客区举行书画展,展出 的书画家包括李宝林、范迪安、王家新、张 改琴、彭利铭等名人名家, 我本人的作品也 有幸参展。这些作品内容多为描绘祖国大好 河山和美好气象的正能量作品,得到了社会 各界的好评。机场要客区域的书画展览每季 度将更新一次, 为来往机场的精英人士提供 欣赏书画艺术、陶冶情操、愉悦身心、传承 国之瑰宝之所。

书画作为中国优秀文化的精髓, 不管是 理论还是创作,都形成了独特的体系,内 容、形式、技法都出现了万象竞

春、齐 头并进的繁荣 局面,可谓"百花齐 放,百家争鸣"。

艺术源于生活,人民群众 始终是艺术创作的源泉,也是艺术 前进的推动者和欣赏者。这体现出 中国书画艺术的群众性和自发性,更体 现了中华民族文化瑰宝深厚的历史积淀。 如今,发展书画文化产业,打造全新

书画生态 产业链, 已成为时代 的要求。

书画进 机场, 无论

是从国家角度,还是社会角度,都是一件很 有意义的事情。通过国门窗口用艺术的语 言和视觉有效地传播中国文化, 必将对中 国文化的传承和弘扬产生不可忽视的推 动作用,有助于加快形成提升全民文

(作者为北京国艺美术 馆馆长)

化自信、以实际行动践行中国梦的